

全球258家企业亮相「互联网之光」博览会

聚焦让你尖叫的科技

本报记者 徐集

第二届世界互联网大会举办期间，由国家互联网信息办公室、科技部、工业和信息化部、浙江省政府联合主办，以“互联网之光”为主题的博览会迎接中外来宾。来自世界各地的258家企业参加展览，汇聚了互联网发展的最新成果。

5G网络一秒下载一部电影

一秒钟下载一部电影？万万没想到吧。亮相于博览会的5G网络令人眼前一亮。中国电信带来准5G工程样机，模拟显示移动网络的速度最快可以达到每秒1G。1个G的数据量大约是10亿字节，相当于上千万页书籍，或一部电影，或100多首MP3歌曲的数据量。这意味着用上5G后，可以只用一秒钟就下载完一部电影。

腾讯公司在微信平台开通城市服务板块，通过与政府机关、事业单位及相关行业合作，提供医院挂号、天气查询、旅游投诉、出入境办证查询、机动车违法查询、高速出行导航等一站式服务，2014年11月在广州率先上线，截至2015年11月已上线70个城市，服务用户超过2000万人次。目前，这项业务正向全国铺开。

物联网渗入生活各角落

在博览会上，记者看到，奇虎360推出了一款智能摄像机，除了看家护院的主要功能外，360还赋予了它“陪伴”的新定义：虽然相隔万水千山，但却可以通过镜头彼此守护、陪伴。

奇虎360董事长周鸿祎说，万物互联是未来的趋势，“以后所有看到的物件，无论是汽车，还是家里的各种设备，甚至身上穿戴的东西，每个东西都变成不是手机的手机，它长的不像手机，其实内核是手机，而且把所有

的东西都跟互联网连在一起。”

“叮咚，我回家了，”对着智能家居音箱说一声，加湿器、电视机、窗帘纷纷打开了，在京东展区，各种智能家居设备吸引观众驻足，工程师根据消费者的反馈建立各种贴心服务，如洗衣机远程控制、别忘拿衣服提醒等。

“京东还在积极推动无人机配送的研发，实现偏远地区最后一公里的配送。”京东集团董事刘强东说。

智能互联汽车时代来临了

减速、变道、超车、上下匝道、掉头等过程完全不依赖人力，百度这款无人驾驶汽车最高时速达到100公里。

据百度公司董事长李彦宏介绍，无人车核心技术“百度汽车大脑”囊括高精度地图、定位、感知、智能决策与控制四大模块，自主采集和制作的高精度地图记录完整的三维道路信

息，能在厘米级精度实现车辆定位。

博览会上让人们惊讶的还有沃尔沃在智能互联汽车领域的最新成果——XC90。它拥有先进的人机交互技术，充分利用大数据把汽车与人、汽车与汽车、汽车与交通设施进行连接，堪称全球首部量产的真正意义上的互联网汽车。

▼ 无人驾驶汽车。 新华社发



支付宝成中国首个支持人脸登录App

近日，支付宝正式上线了人脸登录功能，用户可以用“刷脸”取代账号密码来登录支付宝。不过目前仅限苹果手机和部分安卓机型可以使用该功能。据支付宝相关人员介绍，经过两周的大量数据测试，目前刷脸验证的识别成功率已经达到90%以上，因此该功能有望在年内向用户全面放开。

图为用户在体验人脸登录功能。

龙 巍摄（人民图片）



海外人士批美对台军售干涉中国内政

据新华社北京12月18日电 美国政府16日通知国会，决定向台湾出售总额约18.3亿美元的武器装备。中方对此表示坚决反对，并强烈敦促美方恪守承诺，撤销有关对台军售计划，停止美台军事联系。海外人士认为，美国对台军售是对中国内政的干涉，违反国际法并损害两岸关系和平发展和中美关系。

俄罗斯外交部国际关系学院国际问题研究所高级研究员杰尼索夫说，任何向台湾运送武器装备的行为都是对中国内政的干涉。整个世界、包括美国在内，对“台湾是中国领土不可分割的一部分”的立场明确。美国此举可能对地区的整体局势产生负面影响。

韩国湖西大学教授全家霖说，美国这一做法，让人怀疑美国维护地区和平与发展的意志和立场，这是一个非常让人失望的决定。在台湾问题上，美国承认并坚持一个中国原则，美国的上述决定不仅使中美间的互信受到极大损害，而且不利于亚太地区的国际合作与发展。

巴基斯坦伊斯兰堡国际战略研究中心主任阿里·萨瓦尔·纳克维说，美国宣布对台湾出售武器，这一做法违反了国际法和国际条约。台湾是中国领土的一部分，对台军售将加剧东亚地区的紧张，美国并不属于这一地区，但正在激化这一地区的形势。

美国华盛顿中国和平统一促进会会长吴惠秋说，美国对台军

售是个老问题，应该指出的是，无论军售多少，军售什么还是什么时候军售，其本身就是美国对中国内政的粗暴干涉，也和美国一再重申的坚持一个中国原则完全相悖。此举同时向台湾岛内再次发出错误信息，以粗暴的军售手段干扰了两岸关系的和平发展。

印度尼西亚东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺说，美国口头上支持一个中国原则，行动上却向台湾出售武器，是在耍两面派，是在粗暴干涉中国内政，中国应该给予强烈谴责。美国这一错误做法制造了紧张局势，不仅违反了国际法，也破坏了中美和全球和平发展、互利共赢的基础。

世界互联网大会发布20多项成果

据新华社杭州12月18日电（记者许晨、王政）18日闭幕的第二届世界互联网大会举行新闻发布会，国家互联网信息办公室副主任任贤良在发布会上说，大会期间，有关互联网企业、机构组织签署了一

大批合作协议，并发布了《乌镇倡议》，互联网金融发展报告，“互联网+扶贫”联合倡议，“数字丝路”建设合作宣言，海峡两岸及香港、澳门互联网发展倡议等20多项成果。

4万处佛道教场所信息公布

本报北京12月18日电（史哲）国家宗教局今天召开佛教道教活动场所基本信息公告工作座谈会。国家宗教局副局长蒋坚永介绍说，自去年4月至今年12月，已公布了全国31

个省市区依法登记的佛教道教活动场所基本信息，并提供网上查询。据统计，全国31个省市区公布佛教道教活动场所共计41921处，其中佛教33652处（汉传佛教28083处，南传佛教1716处，藏传佛教3853处），道教8269处。

北京再发重污染红色预警

本报北京12月18日电（记者余荣华）北京市空气重污染应急指挥部今天7时发布：将于12月19日7时至12月22日24时

实施空气重污染红色预警应急措施。这是北京市今年第二次启动空气重污染红色预警。与上次先启动橙色预警再升级至红色预警不同，这次将是直接启动红色预警。

贵州侗族百村赛大歌



12月18日，贵州省第二届侗族大歌百村大赛在榕江县城拉开帷幕。此次大赛从2万多名歌手中选出102支参赛队伍，2000多名选手参赛，还包括两支来自广西和湖南的参赛队。参赛队员年龄最大的75岁，最小的7岁。图为少儿组选手在歌唱。 新华社记者 杨 楹摄

2015年度十大流行语出炉

叶晓楠 戴安妮

近日，语言文字期刊《咬文嚼字》杂志评选的2015年度十大流行语出炉。今年上榜的年度热词依次为：获得感、互联网+、颜值、宝宝、创客、脑洞大开、任性、剁手党、网红、主要看气质。

● 浓缩社会热点

《咬文嚼字》执行主编黄安靖在接受本报采访时表示，流行语不断更新换代，但流行语反映社会热点事件的内涵则未曾改变。与2008年的“和”体现该年北京奥运会这一盛会、2010年的“围脖”体现中国微博元年一样，刚刚出炉的十大流行语中，位居榜首的词语“获得感”就与国家发展方针、政策密切相关。

“获得感”一词由习近平总书记在今年2月的中央全面深化改革领导小组第十次会议上提出，他指出，要把改革方案的含金量充分展示出来，让人

民群众有更多获得感。“获得感”一词由此迅速流行，多用以指人民群众共享改革成果的幸福。

“互联网+”一词源于今年3月5日李克强总理的《政府工作报告》。他在报告中说，要制定“互联网+”行动计划。“互联网+”一词迅速流行。今年7月，国务院发布《关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》，该词进一步引起社会广泛关注。随着发展新格局的形成，“互联网+”以其体现出的新思维方式、新发展模式以及新经济形态，被社会各界广泛使用。

“创客”一词则在全民创业潮背景下应运而生，虽然译自英文单词“Maker”，但已深深植根于中国的语言土壤中，融入了“大众创业，万众创新”的社会潮流。

● 彰显网络特色

每年选出的流行语，网络特色十分明显。而今年网络流行语所占比例最高的一年，至少有7个是网络词语。

黄安靖认为，流行语互联网化是一个好现象，它表明借助网络，社会已进入“全民造



句”时代，民间的语言智慧得以通过网络平台表达，这极大丰富了汉语语言宝库。

比如“脑洞大开”，由“脑补”衍生而来。“脑补”源自动漫，后来词义扩大，“脑洞大开”被引申为想象天马行空，联想极其丰富、奇特，甚至到了匪夷所思的地步。今年2月，网络剧《脑洞大开》播出，该词更是频频见诸媒体。

再如“网红”，即“网络红人”。《咬文嚼字》指出该词是网络时代的产物。它在今年的热度飙升，与媒体纷纷爆出明星大腕与“网红”女友的恋情有关。

“宝宝”则语出网络潮语“吓死宝宝了”。“吓死宝宝了”就是“吓死我了”，女生受到惊吓时常用此语来“卖萌”。

“剁手党”指沉溺于网络购物的人群，以女性居多。金庸《射雕英雄传》中的九指神丐洪七公，有一次因贪吃误了大事，一发狠剁掉了自己的手指

头，但一遇美食仍然把持不住。“剁手”或源于此。

● 助推汉语出国

凭借口语化、生动形象的特质，很多流行语早已走出国门，在华侨华人圈中广为传播。

打开“北美吐槽君”的微博，你会发现大量的流行语，如“有哪些影视剧你是纯粹为了主角的颜值忍着看完的？”走在纽约的法拉盛，不时能听到有人说到“剁手党”、“吓死宝宝”等流行语。

在美国某华文媒体工作了3年的黄女士说，在美国的年轻新移民对这些流行语并不陌生，虽然普及程度略逊于中国大陆，但也颇成气候。

“汉语是中国文化的载体，流行语的海外传播有利于中国不断提升文化软实力、提升国家形象、增强国家话语权。”清华大学政治学博士后吴江对本报说。